

(次)，战备执勤 138 天（次）。

情报信息搜集 2000 年后，县人武部针对县情和社会稳定形势，设立县人武部情报信息收集站、乡设情报信息收集组、村设情报信息收集员的“三级情报信息收集网络”，加强社会动态和敌情、社情收集的组织领导。近年来，针对日趋复杂的社会形势，专门建立维稳情报搜集、报知和分析研判制度，健全县、乡、村三级情报信息搜集制度，完善情报信息收集、报知奖惩措施，为应对突发事件，维护社会稳定起到积极作用。2000 ~ 2005 年，共收集各类信息 637 份。

国防动员 国防动员工作是国防建设的重要组成部分，是关系国家安全与发展的重大战略问题。1989 ~ 2005 年，县人武部认真贯彻上级国防动员委员会的指示和规定，研究解决本辖区内国防动员工作中的重大问题。组织协调各方面的力量，搞好平时国防动员工作建设，完善后备兵员快速动员机制，拟制动员计划，研究和探索民族地区在战时兵员动员、作战物资征用的方法和路子，完成国防潜力调查，为战时动员提供了较翔实的资料，打牢组织实施战时国防动员的基础。

三、政治工作

德格县人武部大力弘扬爱国主义精神，坚定不移地拥护中国共产党领导下的社会主义制度，旗帜鲜明地反对分裂活动。多年来组织干部职工组成宣讲小组深入民兵家中和农牧民聚居点巡回宣传党的民族宗教政策，分发宣传材料。1989 ~ 2005 年，共举行现场宣传 75 场（次），制作宣传展板 125 个，分发宣传材料 2 万余份。

四、后勤工作

1990 年，德格县人武部收归军队建制后，由于地方财政困难，县人武部全面建设还比较落后，在军民共同努力下，后勤保障工作得到进一步完善。2001 ~ 2003 年，机关营房修建中，德格人武部多方筹集资金，完成办公住宿综合楼的修建，购置办公设施，基本实现战备秩序、营区管理、机关办公正规化。2004 年 6 月，县人武部被四川省人民政府、四川省军区评为“三州人武部营房设施建设先进单位”。为进一步改善机关办公条件和基层条件，为专武干部配发服装，完成荣誉室建设，为全县 5 个工委、26 个乡镇人武部制作挂牌，美化营区环境，充实县民兵应急独立连所需装备、物资、器材。同时采取专车运送、地方带送、分批补充的方式，做好后勤保障工作。

第三节 民 兵

一、组织建设

1981 ~ 1982 年，对民兵组织进行大调整，取消民兵团、营，机关、学校不再组建民

兵，将过去的普通、基干、武装基干民兵统一改为民兵，将民兵年龄调整到 18 ~ 35 岁，减少数量，提高质量，压缩年龄，减少层次。

1982 年，民兵调整后，比调整前减少 71.4%。1987 年，本着“减少数量，提高质量，抓住重点，打好基础”的原则，对民兵、预备役工作再次进行改革，将过去的一种民兵又改为普通民兵和基干民兵两种。1990 年，合编为一种民兵，统称为“基干民兵”。

德格县民兵应急分队组织整顿工作，在甘孜藏族自治州军分区和县委、县政府的领导下，以《兵役法》《民兵工作条例》、参联字〔1997〕第 2 号文件和中发〔2002〕9 号文件为依据，以民兵工作“三落实”为标准，按照《甘孜藏族自治州民兵组织整顿工作实施办法》规定的内容、程序和方法实施规范化整组。几经调整，截至 2005 年，全县民兵管理、教育、训练均由德格县人武部负责。根据《总参谋部颁发的民兵专业技术分队编制表》和《民兵应急分队试行编制表》（〔2004〕参动字 20 号）的指示，按照“精干、可靠、管用”的基本要求，本着“便于组织领导、便于快速动员集结和遂行应急战备任务”的原则，组建了一支“规模适当，范围合理，编组科学，结构优化，组织落实”的民兵应急独立连。

二、政治建设

1989 ~ 2005 年，县人武部党委始终坚持以“邓小平理论”、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，把政治建设摆在民兵预备役建设的首位，狠抓县级民兵应急连的思想政治建设，不断强化政治工作是民兵队伍生命线的地位，强化军魂意识，坚定理想信念，印发了藏汉双语《民兵常识手册》《民兵国防教育手册》和《民兵常用法律知识手册》，民兵的思想教育基本落实，官兵政治上坚定，思想道德上纯洁。连队党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到充分发挥，确保了民兵预备役建设的正确方向。

三、军事建设

军事训练 从 1985 年起，将民兵周期训练改为年度训练。为确保训练落实，采取集中驻训或以区、乡联片集训的方式，并按照《民兵训练大纲》的要求，进行考核。1987 年后，训练时间每年由 30 天改为 20 天。训练难度较大的技术兵，按实际需要适当延长。军事训练中的政治教育，不具体规定时间比例，主要是结合训练动员和总结进行。1991 年 2 月，执行甘孜州军分区《甘孜藏族自治州民兵规范训练暂行规定》，民兵军事训练在规范化训练上有了新的依据和评比要求，有力地促进民兵军事训练规范化发展。

1989 ~ 2005 年，民兵军事训练始终坚持以提高战斗力为标准，以提高训练质量为目的，以民兵军事训练大纲为依据，以干部、应急分队、专业技术分队和对口分队为训练重点，结合军事训练实际，实施正规化、规范化训练，做到“四落实”（人员落实、时间落实、内容落实、效果落实）。同时，始终把军事训练作为提高民兵战斗力的根本途径，以反“台独”、“藏独”军事斗争准备为牵引，以维护藏区社会稳定为重点，加强经常性战备工作，狠抓敏感时期的战备工作，强化以反恐维稳、平暴制乱为背景的本级战术指挥演



练，总结出一套适合德格县维稳任务特点的基本战法。结合高原特点和所担负任务的实际，把所训内容贯穿一起练指挥、练协同、练思想、练作风。民兵“走、打、吃、住、管、藏”的能力得到全面提高。

民兵应急独立连 1989年后，德格县民兵应急分队在中共德格县委、县人民政府和县人民武装部的统一领导下，以条令条例为标准，以适应连锁反应军事斗争准备为龙头，以未来可能担负的作战任务为牵引，参照《军队基层建设纲要》，努力探索新形势下少数民族地区国防后备力量建设的特点和规律，按照“注重质量、打牢基础、突出重点、协调发展、全面建设、整体推进”的思路，狠抓民兵应急分队的全面建设，并根据高原多山多林多河的地形特点，加强“收拢集结、快速机动、森林灭火、抢险救灾和追歼逃犯”等课目的训练，民兵应急独立连快速收拢和执行应急处理突发事件任务的能力有较大幅度的提高。1997年，在德格县民兵应急分队基础上建立德格县民兵应急独立连。

第四节 预备役

一、民兵预备役组织建设

1979年，总参谋部、民政部下发《关于恢复复员、转业、退伍战士登记统计工作的通知》、甘孜藏族自治州革委会和甘孜州军分区联合下发〔1979〕21号文件，此后，德格县人民武装部开始开展预备役登记工作。1981年3月，国务院、中央军委下发《退伍军人预备役登记统计暂行规定》，对民兵和预备役相结合的问题作了规定。明确指出要实行“两个结合”，即民兵制度与预备役制度相结合，民兵工作同战时兵员动员工作相结合。使退伍军人预备役登记统计工作进一步系统化、正规化。1981年后，预备役工作与民兵工作结合进行，由于德格县无预备役部队，所以在进行民兵建设的同时推进预备役建设。

二、民兵训练基地建设

1983年，国务院、中央军委批转总参谋部《关于民兵军事训练安排的通知》，提出因地制宜搞好民兵训练基地建设的要求，四川省委、省政府、省军区也作出具体指示。1984年，开始筹备民兵训练基地事宜。1996年，主要以人武部机关为依托，初步建成训练基地和人武部机关综合训练基地，训练基地建成后，每年为开展民兵训练、教育提供便利条件。1997~2005年，共计训练教育民兵1300余人（次）。

第五节 国防教育

根据中发〔1978年〕70号《关于恢复中央军委和地方党委人民武装委员会的通知》